Orientierung im Raum

Digitale Stadtexkursionen -
Entwicklung einer QR-Code-Rallye

Ein Beitrag von Melanie Elsemiiller, Frankfurt a. M.

Foto: Jacobs Stock Photography/Digital Vision

Im Erdkundeunterricht zahlt die Orientierungskompetenz zu den zentralen Kompetenzen. Sich in der
Stadt zurechtzufinden und eine Route planen zu kénnen, ist dabei unerldsslich. Auch der Umgang
mit digitalen Geomedien gewinnt immer mehr an Bedeutung. Diese Unterrichtsreihe verkniipft bei-
des. Lernende erhalten das Handwerkszeug, sich in ihrer Umgebung zu orientieren, und entwickeln
darauf eine eigene digitale Stadtexkursion mithilfe von digitalen Karten sowie ein QR-Code-Quiz.

KOMPETENZPROFIL

Klassenstufe: 516
Dauer: 12 Unterrichtsstunden (Minimalplan: 8 Unterrichtsstunden)
Kompetenzen: Raumliche Orientierungskompetenzen, Methoden- und

Medienkompetenzen
Thematische Bereiche: ~ MaRstab, Stadtplan, Legende, Himmelsrichtungen
Medien: Stadtpldne, digitale Karten, Lernprogramme
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Auf einen Blick

1. Stunde

Thema: Eine Stadtexkursion — erste Ideen

M1 (Tx)  E-Mail der Austauschschule / Verfassen einer E-Mail

M2 (Ab)  Himmelsrichtungen — wichtige Richtungsangaben / Formulieren von
Wegbeschreibungen

Differenzierungs- Formulierungshilfen fiir das Schreiben einer E-Mail an der Tafel

moglichkeit:

2. Stunde

Thema: Stadtplan und Maf3stab

M3 (Ka/Tx) Stadtplan — eine ganze Stadt passt in die Tasche / Orientieren mit
einem Stadtplan

M 4 (Tx/Ka) MaRstab — wie groB ist 1 cm auf der Karte in Wirklichkeit? /
Berechnen von Entfernungen, Lernen, einen MaRstab zu lesen

Bendtigt: L] Stadtplan des Schulortes
[0 Geodreieck/Lineal

Differenzierungs- Schnellere Lernende als Expertinnen und Experten einsetzen

moglichkeit:

3. Stunde

Thema: Lernerfolgskontrolle

M5 (Ka)  Kennst du dich mit Stadtpldnen aus? / Anwenden der erworbenen
Kompetenzen

Benatigt: L] Geodreieck/Lineal

Differenzierungs- Aufgaben kirzen/erweitern

moglichkeit:

4, Stunde

Thema Einstieg in die Exkursionsplanung

M6 (Tx)  Auftrag — eine Exkursion in die Stadt / Verstehen der Anforderungen,
Koordinieren des Teams
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M1 E-Mail der Austauschschule
888 Aufgabe

Beantworte die Anfrage der deutschen Schule in Frankreich.
a) Sammle erste Ideen mit Sitznachbarn.
b) Vervollstandigt die E-Mail.

Von: info@deutscheschule.frankreich.de

An: Schulleitung@schule.de -

Betreff: Aw: Besuch der Austauschschiilerinnen und Austauschschiiler

Sehr geehrte Damen und Herren der deutschen Schule Frankreich,

© RAABE 2022

Gesendet: Montag, 07. Februar 2022, um 18:56 Uhr

Von: ,info@deutscheschule.frankreich.de”

An: Schulleitung@schule.de

Betreff: Besuch der Austauschschiilerinnen und Austauschschiiler

Sehr geehrte Damen und Herren,

wie angekiindigt werden unsere Austauschschiilerinnen und Austauschschiiler bald bei Ihnen
eintreffen. Da sich die Schilerinnen und Schiler sehr fiir die Stadt interessieren, haben wir
uns gefragt, ob denn eine Stadtflihrung geplant ist. Konnten Sie uns dazu bitte weitere Infor-
mationen zukommen lassen? Gerne wiirden wir diese in unsere Planung aufnehmen.

Mit freundlichen GriiRen
Deutsche Schule Frankreich

Anhdnge hinzufligen Als Entwurf speichern -
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Himmelsrichtungen — wichtige Richtungsangaben M2

Aufgaben

1. Benenne die gekennzeichneten Richtungen der Windrosen.

2. Lasse dich von Mitschiilerinnen und Mitschiilern lotsen. SchlieRe dafir die Augen und
lausche den Richtungsangaben. Lotse nun du Mitschilerinnen und Mitschiiler.

Mithilfe von Himmelsrichtungen konnen Richtungsangaben gemacht werden. Grob unter-
teilt man acht Himmelsrichtungen. Eine Windrose, die hdufig auf Karten angegeben ist,
beinhaltet diese acht Himmelsrichtungen. Es beginnt ,oben” mit
der Richtung Norden. Karten werden stets so ausgerichtet, dass
oben auf der Karte Norden ist. Es folgen die Himmelsrichtungen im
Uhrzeigersinn: Norden, Nordosten, Osten, Studosten, Siiden, Sud-
westen, Westen, Nordwesten.

GO
paleg

Ny
A

SN
A\

A%
N

8

A
A1

Windrose

Tipp:

Merksatz fir die Reihenfol-
ge der Himmelsrichtungen:
. Nie Ohne Seife Waschen.”
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Maf3stab — wie grof ist 1 cm auf der Karte in Wirklichkeit? M4

Aufgaben

1. Erganze die Lucken im Text, indem du die fehlenden Werte berechnest.

2. Berechne die Entfernung Luftlinie zwischen deiner Wohnung und der Schule. Verwende einen
Stadtplan oder den Atlas.

Der MaRstab gibt an, wie grof§ das Verhaltnis zwischen der Gréle eines Objektes oder einer Ent-
fernung auf der Karte zur tatsdchlichen GroRe ist. Es lasst sich ablesen, wie grof8 1 cm auf der
Karte in Wirklichkeit ist. Man liest den Mal3stab wie folgt:
1:2000 = 1 cm auf der Karte sind 2000 cm oder 20 m in Wirklichkeit

5 MaRstabe werden als Verhaltniszahl z. B. 1:2000 oder als Ma3stabsleiste angegeben.
Die MaRstabsangabe auf Karten hilft dabei, tatsdchliche Entfernungen besser abschatzen oder
sogar genau berechnen zu kénnen.

Ein Privatpilot plant sei-
ne Flugroute von Bens-
10 heim nach Koblenz. Auf
seiner Karte zeichnet er
die direkte Luftlinie ein.
AnschlieBend ~ misst
er die eingezeichnete
15 Linie aus. Sie betragt
20 cm. Am unteren
Rand der Karte erkennt
er eine MaRstabsanga-
be von 1:500.000. Aus
20 der Ldange der Luftlinie
auf der Karte und der
MaRstabsangabe  be- Foto: MMadia/iStock Getty Images Plus

rechnet er die tatsdchliche Entfernung zwischen Bensheim und Koblenz. Sie betragt ca.

25 Auf seinem Riickflug mdchte er noch Stuttgart anfliegen. Da der Ort nicht auf der ersten Karte
zu finden ist, verwendet er eine zweite Karte. Leider ist der untere Rand bei dieser Karte ab-
gerissen, sodass keine MaRstabsangabe mehr zu erkennen ist. Da er diese Route schon einmal
geflogen ist, hatte er die Luftlinie bereits eingezeichnet. Auch die Entfernung zwischen Koblenz
und Stuttgart ist schon auf der Karte notiert: 210 km. Er misst einen Abstand von 42 cm, um den

30 MaRstab zu berechnen.

Er lautet:
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M5 Kennst du dich mit Stadtpldnen aus?

Aufgaben

1. Zeichne eine Windrose mit der richtigen Ausrichtung ein.

2. Erstelle eine Legende, in der die Zeichen und Linien der Karte erklart werden.

3. Beschreibe den Weg vom Domplatz (im Osten, gekennzeichnet durch ein Kreuz) zur Briicke
JEiserner Steg”.

4. Berechne den Ma3stab der Karte. Die reale Entfernung zwischen der Paulskirche (Roter Punkt/
Drachen) und der Briicke ,Eiserner Steg” betrdgt ca. 270 m.

f-‘? W
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Karte: OpenStreetMap contributors, Lizenz,,0DbL 1.0”
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Auftrag — eine Exkursion in die Stadt M6

Jetzt geht es los mit der Planung eurer eigenen Stadtexkursion.

Aufgaben
1. Plant eine Exkursion flr die Austauschklasse durch eure Stadt.
a) Verteilt die Aufgabenbereiche in eurem Team (siehe M 7a).
b) Einigt euch auf die sechs Stationen in eurer Stadtexkursion.
) Erstellt dafiir eine Tabelle (siehe Beispieltabelle).
d) Erganzt die Wegbeschreibung zu den jeweiligen Orten und begriindet eure Auswahl.

2. Erstellt eine Karte zu eurer Route durch die Stadt.

a) Verwendet daflir den Computer und das Hilfsblatt M 7b.

b) Speichert eure Karte, indem ihr einen Screenshot erstellt.

¢) Driickt den Knopf Druck und fligt die Karte in einem Textdokument ein. (Lasst euch gerne
von eurer Lehrkraft dabei helfen.)

3. Entwickelt zu einer Station ein Quiz mithilfe der Webseite learningapps und dem Hilfsblatt M 7c.
Speichere den QR-Code zu deiner Station und lasse ihn von deiner Lehrkraft ausdrucken. Der
QR-Code soll schlieSlich an dem Ort deiner Station befestigt und von'der Austauschklasse mit
dem Smartphone gescannt werden.

Beispieltabelle als Vorlage:

ort Wegbeschreibung Begriindung

Start

GUDeSIPIE [y,
Bornhe

BSrEs Deutsite 17 g
) "“""ﬁ’"" National§bliothek %‘%
A i .

‘ s
= A=, I‘I
Nordend West } “iNordend Ost

~GlauburgstraBE” -

Barnhelm s
Mitte:

Sy
- Honhenstratie o

i 1 [ 75
| " ST L
$4 = Tarineburgweg 7 MumRmye
1 1 § 115 4
=) . .43

nnenstadt=ie
=" Konstablerwache
GRE R e

Entfernung: 8.5 km
Dauer: 1 hd42min 1s

LA Ostend’
rendstrafio
-

..':/‘:Z%}:{."\ r égy"‘\ulbqnnnul », ué‘n{:‘eﬁ;’*-"’

AN 4}4{ Sachsenhausep’ s}o\‘" & 5
A AN ¢ A w0
¢ ““/ S od?ahnhg: ‘!

Karte: OpenStreetMap contributors, Lizenz,,0DbL 1.0”
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Eine Route mit OpenStreetMap erstellen M 7b
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Karten: OpenStreetMap contributors, Lizenz,,0DbL 1.0”
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M 7c Eine QR-Code-Aufgabe mit LearningApps erstellen

3. Fiille den Steckbrief zu deiner
,,Learningapp” aus und klicke

1. Offne die Webseite learningapps.org

L Leminghognarg - ledklne . X 4 o DX . .
1+ o CTERRE T anschlieend auf ,Fertigstellen und
ALearningApps.nrg o B Vorschau anZEigen.”
CPrpras # app arvuten | Py
)w...m-—:..,...v 3 gy bl . JOF oy o
B mecsianrugen € 0 G u lesmingappsergieiesteinsnel) ax #0

- ML L

ALaarningApps.org

q"' = T — & Aovetden.
Titel der App rem—— Y. 58 [
Ty )

Aulgabensteliung

Ceoen S e A tossansielion oy dheier A2 e 0064 074 b 5257 angesendel BesCioen Se dese fohl laseen S dan Fed enisen e

Il

Paare

o (D CED D €D (D

Laamingipprom - inarakthe i X | oo o
- C @ lesnngapsergiosteipp php aa »
x - T - “ Ausrichtung.
LearningApps.org
-
& Aan reren 1 Agpn curchassbarn  # ADp ersteten | 1 Koleition reuetes & Rembien
Feedback
Weembes s s FRAERr fir VRN S A —
e . ’l’)‘ﬁ e ——
© mmE L ek
—> IR — By— s P
Y o 2t (N
R
Hilfestellung
o - . o — ’ oen 5 o~
- « Symbedin ke cuon S g ot e v, B en S
1 2 « o
A | B | bemd € N
2 B= & 2 3 w
[a)
rabs rwesnen wiossanea fre— e— ::E
o
- — e ©
2 : R = i 4

4. uberpriife deine App und klicke danach auf 5. Speichere den Link und den QR-Code
,App speichern”. deiner ,Learningapp”.
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Galeriegang M8

Sieh dich in eurer Galerie um. An den Wénden fin-
dest du die tollen Ergebnisse aller Gruppen.

Aufgaben
1. Notiere dir einige Kriterien, die eine gute Route
durch eure Stadt und ein passendes Quiz er-
geben, auf einem Blatt Papier.
a) Tauscht euch zu zweit Uber eure Kriterien
aus und einigt euch auf die besten zwei.
b) Stellt eure Kriterien den anderen vor.
¢) Sammelt vorgestellte Kriterien an der Tafel.
d) Entscheidet euch fiir finf bis sieben Kriterien und notiert diese in der ersten Spalte der
Tabelle.
2. Gehe nun einzeln im Klassenraum umher und sieh dir die Ergebnisse der anderen an. Beantwor-
te die Quizfragen. Verteile dann Punkte in der Tabelle fiir jedes Kriterium.
(weniger gut = 1 Punkt bis sehr gut = 3 Punkte).
3. Stelle den anderen die Stadtroute mit Quiz vor, der du am meisten Punkte gegeben hast, und
begriinde deine Bewertung.

Foto: syolacan/E+

—_— e T

Kriterien: Gruppe1l Gruppe2 . Gruppe3 Gruppe4 Gruppe5

Gesamtpunktzahl:
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